

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 230.

GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Str. Prundului Nr. 16

INSERATELE se primesc la administrația. Prețul după tarif și învolăc.

Manuscrisele nu se înapoiază.

Italia și Statele neutre.

Sub titlul »Italia în fruntea Statelor neutrale«, publicistul italian Vittorio Vettori, ale cărui legături cu sferile dirigitoare ale politicii italiene sunt în deobște cunoscute, a scris zilele trecute în ziarul »Ordine« un articol vrednic să fie reprodus pe scurt.

Președintele consiliului de miniștri grec, I. Gunaris — scrie d. Vettori — a declarat fără înconjur unui ziarist italian că țara sa, mai înainte de a lua pozițiune în conflictul european, așteaptă să vadă ce hotărâre ia Italia.

România așteaptă și ea hotărârea Italiei și nu se va mișca mai înainte ca aceasta să fi intrat în acțiune.

Bulgaria dorește de sigur să stea de partea celor mai tari, așa că dacă Italia se va mișca alături de Puterile Triplei Înțelegeri și Bulgaria o va urma în această direcție.

E firesc ca până acum micile State să nu îndrănească a se mișca, de teamă ca, în cazul unei neisbânde, să nu fie zdrobite de puternicii lor învingători.

De aceea, ele se călăuzesc după mișcările Italiei, care, intrând în foc, ar hotărâ cu siguranță de soarta războiului.

Cu alte cuvinte, grecii, românii și bulgarii socotesc că întreita Înțelegeră va eși învingătoare dacă Italia se va alătura de dansa și deci vor intra în foc dacă Italia va porni, dar cu greu se vor hotărâ la aceasta cât timp Italia va sta pe loc.

E evident dar că Italia are astăzi o situație precumpănitoare în Balcani și se află prin forța lucrurilor în capul blocului neutrilor, ba s'ar putea zice în fruntea unei împătrite Înțelegeri, dispunând astfel de două milioane și jumătate baionete.

Este prin urmare în mâna italienilor soarta Austro-Ungariei deci și a Turciei și în definitiv și a Germaniei. De la noi atârna alctuirea Europei viitoare: »mare este deci răspunderea noastră, precum mare este a noastră putere«.

Acest lucru l'a înțeles foarte bine Germania mai cu seamă în urma operațiilor din Dardanele și de aceea a depus mari silințe, ca să se obțină pe seama Italiei concesiuni teritoriale din partea Monar-

hiei austro ungare, spre a face pe Italia să mențină și pe mai departe neutralitatea ei. Aceste silințe, după cât se pare, au și avut succes, ajungându-se la un acord principal.

Noi, italienii, nu trebuie să ne mișcăm din pozițiunea noastră zice scriitorul; ori obținem satisfacțiunea temeinică a aspirațiilor noastre, sau facem războiu.

A pierde o astfel de împrejurare, care nu se va mai prezenta nici odată în istorie, pe un blid de linte, ar fi o greșeală colosală.

Prin urmare, trebuie să fim înțăriți a merge până la sfârșit; nimic nu ne poate împiedeca de a culege roadele cele mai bune spre a face patria noastră mai tare, mai mare, mai fericită.

Opt luni de neutralitate, în care timp s'au făcut pregătiri militare uriașe și favorizate de împrejurări, ne-au dat în mână o armă formidabilă de care trebuie să ne folosim sub pedeapsa de a ne sinucide.

Mari sunt necunoscuturile și însemnate pericolele la care ne expunem, dar trebuie să ne bucurăm gândindu-ne, că până acuma parlamentul și țara au alcătuit un trup și suflet, cu Coroana și cu guvernul.

Dacă vom ști să fim tari și uniți până la capăt — încheie scriitorul articolului — vom eși cu cinste și câștig din criza actuală.

România importă grâu.

Din București se anunță:

Guvernul român a constatat în urma unei riguroase cercetări, că s'a exportat din țară o cantitate prea mare de grâu, astfel că stocul necesar consumațiunii interne este amenințat să rămână inferior cerințelor. Pentru a preîntâmpina lipsa de grâu și a înlătura astfel și speculațiunea populațiunii, guvernul s'a grăbit să aprovizioneze țara cu grâu adus din Rusia.

În acest scop consiliul de miniștri a semnat jurnalul, prin care se dispune cumpărarea a 2000 vagoane grâu în Rusia, destinând pentru această cumpăratură suma de 4 milioane lei. Prețul unui vagon de grâu »loco Odessa« este de 2000 lei, astfel că adus în România el va costa cel mult 2200 lei.

Guvernul are cumpărate deja 1300 vagoane grâu rusec aflătoare în două șleपुरi, astfel că stocul intern de grâu va fi mărit cu 3300 vagoane.

Documente ale vremii.

»Pustiirea« monumentelor de artă din Belgia, în lumină germană.

Profesorul dela universitatea din Bonn, Paul Clemen, a fost trimis din partea guvernului german să cerceteze starea operelor de artă din Belgia ocupată, și referență despre cele văzute în revista »Internationale Monatschrift« (Nr. 5. a. IX.).

Față de acuzele aduse de francezi și de aliații lor, »barbarilor«, susține P. Cl. cu toată hotărârea, că epitetul acesta de »barbaric« va servi de acum înainte germanilor drept laudă după cum s'au folosit olandezii de batjocura »geuse«, ca să se numească »geusi«, după cum batjocura de »curcani« am folosit-o noi, românii în 1877/78, ca să ne fătim cu ea — adăogim noi.

P. Cl. declară: »... nu s'au nimic nicicări valori arhitectonice ireparabile, n'a fost devastat nici un singur monument național, important, din Belgia, .. pretutindeni s'a păstrat substanța clădirilor și nicicări nu s'a nimicit ceva, ce ar oferi greutăți, fie din punctul de vedere al reconstruirii, fie din acela al t hniciei.«

În Louvain (Lôwen) a rămas intactă primăria. Nemai biblioteca orașului a ars — aceasta e singura pierdere serioasă, în Belgia. Știrea că ar fi ars un »Rubens« nu corespunde adevărului. Coperișele b'sericilor din Louvain și Dinant au ars. »Bruxella« n'a suferit nici o pagubă, de asemenea nici Gent, Brugge, Tournais, Antwerpen. »S'au păstrat intacte toate operele arhitectonice din Namur și Liège, din Courtrai și Mons, din Nivelles și Audenarde, din Tongeren și Tirimont.«

Ar duce prea departe să înșir aici toate amănuntele — pe cine îl interesează, le găsește în articolul menționat — las să urmeze aici un pasagiu mai lung, în care învâțatul german apără punctul de vedere german, privitor la bombardarea orașelor, cari au opere de artă.

Cetitorul va putea judeca singur dacă are sau nu are dreptate »barbarul« P. Cl.

»La începutul lunei Octomvrie (1914) se răspândi din Paris vestea în întreagă presa că orașele din împrejurimea Parisului au să fie întărite. Între orașele acestea se numărau: Senlis,

Gisors, Montmorency, Beauvais, Chantilly, Melun, Nantes, Meaux. În momentul acesta trebuiau să ia cuvântul toți iubitorii de artă, din toată lumea, și să protesteze cu tărie. Cine ridică întărituri în orașele acestea, expune catedralele din Senlis și Beauvais, castelul din Chantilly bombardării și primejdiei de a fi distruse. Și tot asemenea trebuia să protesteze întreagă lumea cultă atunci, când, înainte cu o generație, a fost prefăcut orașul Reims, până atunci oraș liber, într'un oraș întărit. Acesta ar fi fost momentul când ar fi trebuit să-și ridice glasul de admirație amicii adevărați ai catedralei, din toate țările.

În legătură cu pertractările, lipsite de rezultatul dorit, ale societății »Associazione artistica internazionale di Roma«, a publicat »Giornale d'Italia« scrieri de ale câtorva personalități italiene cunoscute — în legătură cu bombardarea catedralei Reimsului. — Între altele scrieri a publicat și una a lui Alfonso Lucifero. Acesta scria:

»Aș protesta împotriva lipsei unei legi, care să aducă orașele bogate în opere de artă afară de raionul operațiilor militare — aș protesta că nu li se interzice acestor orașe să ridice întărituri și că nu sunt silite aceste orașe să stea de o parte în decursul războiului. Numai în cazul acesta ai putea să pretinzi, ca să rămână neatinse monumentele de artă, căci nu poți aștepta dela nici un estetik, să se uite cum și aruncă artileria dușmană granatele, sub scutul celor mai geniale opere de artă, și nu poți aștepta ca dușmanul să cruțe bateriile acestea, cari împărășie moartea împrejurii lor, numai din considerație față de frumusețea monumentelor«. A fost o idee foarte potrivită când comisia pariziană a conservării monumentelor a rugat, de unăzi, la bombardarea orașului Soisson conducerea militară franceză să nu așeze baterii în direcția și în împrejurimea catedralei. Acesta a fost singurul și cel mai corect punct de vedere, singura adresă, ca, și în celelalte cazuri (înainte de toate în Reims) — și dacă e vorba să se ridice acuze, aducem învinuiri francezilor, că dânzii n'au scos din linia lor de întărituri clendiliile artei lor naționale, că au prefăcut monumentele lor cele mai strălucite, pe cari le-au dăruiit gotica franceză lumii, în puncte de razim, militare. Să nu pierdem din vedere că războiul nu se poate purta niciodată cu mijloace pacifice.

Scriitorul englez H. N. Brailsford a declarat, foarte corect, că tot ceace se raportează în comunicatele hipor-

bolice despre devastări și despre ordinații severe, nu probează atât de mult sălbătăcia extraordinară, afirmativă, a germanilor, cât probează despre cruzimea războiului, în general.

(Va urma)

Un nou împrumut de războiu.

Cu privire la eventualitatea emisiunii unui nou împrumut de războiu »Pester Lloyd« într'un Nr. din săptămâna trecută arată, că deși deocamdată încă nu este vorba de așa ceva, dar că atunci când va fi nevoie de un nou apel la populație, emisiunea viitorului împrumut va da de sigur rezultate mult mai satisfăcătoare chiar decât primul împrumut. Până acum prin prima emisiune de 3 miliarde și jum. cor. s'a îndestulat pentru mult timp încă trebuințele cele mai urgente. Dacă se va întâmpla ca războiul să aibă o durată mai lungă și cheltuielile de războiu să fie evaluate cu vre-o 12 miliarde cor., atunci aceasta va îngreua Monarhia cu o dare de circa 700 milioane coroane.

Datoria publică austriacă și ungară se ridică la sfârșitul anului 1913 la 18 miliarde. Veniturile budgetare ale ambelor state se ridică dela anul 1900 la aproape 3 miliarde. În Austria averea populației întregi e socotită la 100 miliarde, valoarea normală a producției agricole în Austria s'a ridicat la aproape 5 miliarde anual. Elasticitatea budgetului Statului în ambele țări permite acoperirea dobânzilor cheltuielilor de războiu fără nici o vătămare a vieții economice a monarhiei.

Foile străine susțin, continuă »Pester Lloyd«, că Monarhia și-ar îndestula trebuințele sale bănești pentru conducerea războiului dela Banca Austro-Ungară și anume, că administrația financiară austriacă și-ar lua avansuri dela Cassa de economie a postei. Adevărul e, că ea contează la ambele institute numai ca depunător în giro-conto și că în ce privește negocierea împrumutului de războiu, statul e sprijinit de un consorțiu de bănci austriace, care împreună cu un consorțiu de bănci ungare, tot așa de puternic, stă la dispoziția întregii Monarhii, pentru asigurarea creditului.

R. E.

Luptele grupului de armată al lui FML. Hofmann în Carpați.

I.

Întâia apărare a Carpaților în Septemvrie și Octomvrie 1914.*

Acuma, când lupta cea mare a atâtor oștiri puternice atrage atenția generală asupra Carpaților, activitatea acelor trupe brave merită un interes mai mare, cari încă dela începutul operațiilor țin paza credincioasă în acele regiuni muntoase și cari încă luptă pe acolo. Această luptă, care durează aproape de șase luni în acești munți acoperiți cu păduri, a cerut efortări aproape supraomenești, însă cu o îndârjire neînfrântă și cu jertfe eroice trupele acestea au resistat nu numai năvalei dușmanului prea puternic, ci și puterilor elementelor dușmane și au scutit cu trupurile lor trecătoarele frontiere și au vărsat sângele lor în șiroale pentru pământul strămoșesc.

Era la începutul lui Septemvrie a

anului trecut, când era iminentă invazia întâia rusească. Armatele noastre au trebuit să părăsească Galiciă ostică dinaintea superiorității dușmanului și cavaleria rusească inundă țara din sudul Nistrului. Deschisă și liberă stătea frontiera unguroască dela pasul Uzsak până către România. O pradă ușoară i se părea conducerea militară rusești țara Sfântului Ștefan, cătră care fură puse în mars mai multe divizii de cazaci cu infanterie și artilerie multă, pentru a pătrunde întâiu în șesul unguresc, a răspândi acolo spaimă și zăpăceală și spre a servi ca avangardă coloanelor rusești ce aveau să urmeze. Budapesta era parola!

Prevăzând însă de cu vreme pericolul amenințator, conducerea supremă a armatei noastre a dislocat trupe pe drumurile ce duc din Galiciă în Ungaria nordostică. Aceste detașamente n'au putut fi luate din armata din câmp, ci erau formați din detașamente de glotași. Pentru întinderea frontierei de aproape 380 km. erau la dispoziție numai șase batalioane de marș, mai departe două i. r. brigade de glotași teritoriali și două r. brigade de etape de glotași, în total șase batalioane de marș și 22 batalioane de glotași.

Batalioanele de marș, constând din recruți instruiți de curând, erau ajustați și înarmați modern, batalioanele de glotași însă, formați din oameni de 37 până la 42 ani, aveau o ajustare foarte defectuoasă. În parte n'aveau deloc îmbrăcăminte militară, și erau înarmați cu puști sistemul Werndl — puști cu o siguranță încercătură din anul 1867. Instrucțiunea lor militară și o perfecționare bravii glotași sus pe înălțimile pasurilor, unde în mijlocul braziilor seculari se desfășură o fcoană militară peccat de vioaie pe atât de pitorească. Mai departe se întrebuintă timpul și pentru clădirea de întărituri, pe cari le executară trupele singure și cu mijloace proprii.

Conducerea apărării frontierelor i s'a dat comandel militare din Munkács. Dupăce încă din mijlocul lui Septemvrie înaintară detașamente rusești mai mici, mai ales cazaci, în recunoaștere către pozițiile austro-ungare — cu acest prilej fură prinși mulți cazaci cari dovediră glotașilor noștri bravi nimicniciia legendei cazacilor, — urmă în 24 Septemvrie întâia invazie puternică a dușmanului în pasul Uzsak. Cu bravură se apărură cele două batalioane de acolo contra unui dușman cel

puțin de patru ori așa de tare, având noi ca întărituri numai o baterie și câteva detașamente de scutire a trenurilor și a podurilor, împrăștiate din Galiciă. Abia pe întunecate porunci comandantului sectorului, locotenent-colonel von Trexler să se evacueze poziția care evacuare s'a întâmplat, sub scutul bateriei brave, cu atâta rânduială, încât detașamentul putu să ia din nou poziție chiar la piciorul pasului Uzsak lângă Hajasd.

Aproape în același timp atacară puternice coloane rusești segmentul dintre Vereczke-Beskid și pasul Toronya. Pe acest din urmă, maiorul Buchmann cu două batalioane se apărură prin două zile contra atacurilor repetite ale generalului-locotenent Stachowicz cu grosul diviziei de cazaci întărită prin infanterie și artilerie, până fu silit, amenințat fiind din amândouă flancurile, să părăsească în 27 Septemvrie poziția sa întinsă și să se retragă până la Ökörmező. Acolo se angajă apoi grupul de rezervă din Huszt, pe când în flancurile dușmanului fură dirijiate peste coama de mușaj Prislop (942) — Stouba (1016) un batalion din segmentul Királymező (Kősigfeld) neatacat până atunci și două batalioane de honvizi-

Actiunea aceasta pusă sub comanda mareșalului-locotenent contelei Attems reuși și Ruși fură alungați până la Toronya după lupte crâncene de cinci zile cu pierderi mari.

Între acestea s'au dat lupte vehemente din 26 Septemvrie și pe pasul Vereczke și Beskid. Comandantul grupului de acolo, locotenent-colonel von Sparber, căruia-i stăteau la dispoziție pentru amândouă segmentele într'o întindere de aproape 21 km. numai cinci batalioane, respinse prin șase zile atacurile rusești înalte mereu, executate zi și noapte, sprijinite de artilerie superioară. În sfârșit, în noaptea spre 1 Octomvrie, locotenent-colonel von Sparber trebuie să-și părăsească poziția și să se retragă la Szolyva. Rușii umară cu vehemență și ajunseră în 2 Octomvrie cu avangardele lor înălțimile îndată în nord de locul acesta, stând astfel numai cale de-o zi de Munkács.

Aici însă sosiseră deja în 1 Octomvrie cele dintâiu eșelouane, întăriturile trimise în ajutor de către conducerea armatei comandel militare, cu calea ferată din sfera Kașoviei — opt batalioane de marș sub comanda colu-

* Acest articol ni s'a trimis spre publicare de către redacția revistei militare vieneză »Streichfuehrs Militärische Zeitschrift«.

SITUAȚIA pe câmpul de război.

Eri și azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 10 April. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

In Carpații păduroși s'au iscat eri lupte violente și pe sectorul, care se întinde spre răsărit dela pasul Uzsock. Trupele nemțești au ocupat spre nord dela Tucholka o înălțime, pentru care s'au dat lupte începând cu ziua de 5 Februarie și pe care Rușii o apărură cu îndârjire. Cu ocazia asaltului am făcut prizonieri un colonel și mai mult de o mie de soldați dușmani capturând și 16 mitralieze.

In același timp s'au izbit de focul pozițiilor noastre și a celor nemțești și atacurile pe cari Rușii le au îndreptat în contra noastră în valea Opor, la izvoarele râului Strij; dușmanul a suferit aici pierderi grele. Eri am făcut în total 2150 de prizonieri. Dealtminte situația a rămas neschimbată.

11 Aprilie n. — In Beschizi n-a obvenit nimic de semnalat. In Carpații păduroși lupta mai ține încă pe unii sectori. Profitând de succesele eluptate in 9 April am mai făcut prizonieri 9 ofițeri și 713 soldați dușmani și am capturat 2 mitralieze.

Pe frontul din Galizia de sud ost s'au dat numai lupte de artilerie precum și câte-va mici ciocniri de noapte.

In Galizia de vest și in Polonia rusească e liniște.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 10 April. — Prada de război făcută la Drie-Grachten s'a ridicat la 5 ofițeri și 112 soldați belgieni, precum și 5 mitralieze. Trupele noastre au evacuat la Ahamwagne, spre nord dela Beausejour, un tranșeu, pe care îl ocupaseră in 8 April și pe care l'au bătut eri Francezii cu tunurile: dealtcum am respins atacurile pe cari dușmanul le-a îndreptat aici in contra noastră.

Luptele dintre Moselo și Maas țin cu aceeași îndârjire și violență.

Pentru localitățile Fremezey, Gussay, și Wille, despre cari se zice, că le-au ocupat Francezii, nu s'au dat lupte, deoarece-cc aceste localități sunt situate departe inaintea frontului nostru. Francezii l'au suferit eri între înălțimile Orns și Maas pierderi grele: toate atacurile lor s'au isbit de focul trupelor noastre. Dușmanul ne-a ocupat eri în treacă câteva puncte din pozițiile noastre de pe înălțimea Combrès; l'am respins însă in parte printrun contra-atac de noapte dealtcum aici

lupta continuă încă. Atacurile, pe cari dușmanul le-a îndreptat în contra pozițiilor noastre situate spre nord dela St. Mihiel au rămas fără succes.

Pe frontul dela Ailly-Apremont am respins câteva eșiri mai mici de ale Francezilor. La Flirey s'a mai micșorat violența luptelor desigur in urma perderilor, pe cari le-a avut dușmanul in 7 și 8 l. c. Aici am capturat 2 mitralieze. Pe frontul dintre Renen-au-Ville și Bois-de-Prêtre am respins toate atacurile Franceze. La hotarul de apus al localității Bois-de-Prêtre dușmanul și-a perdit pozițiile, pe cari le ocupase dela sfârșitul lui Martie. Incercarea Francezilor de-a recuceri localitatea Besange-la-Grande i-a costat o companie de soldați, care a fost complet nimicită. Am făcut și 101 de prizonieri. In Vosgi situația e neschimbată.

Pe câmpul de operații dela ost: Incercările Rușilor de a ne ataca spre ost și sud dela Kalvarija n'au reușit. I-am respins pretuitudeni cauzându-le pierderi grele. Dealtminte situația a rămas neschimbată.

Prezentarea glosașilor din anii 1873-77.

Dela magistratul orașului primim spre publicare următorul avis:

In sensul ordinațiunei emise de ministrul honvezimei sub Nru. 2000 ex. 1915 pres. 18, aducem la cunoștința publicului următoarele:

Spre a înlesni prezentarea la vizi-tațunea de glosași provocăm pe toți cei obligați la glosate născuți in anii 1877-73, cari s'au anunțat in timpul din urmă in despărțământul militar orășanesc — și chiar fără nici o considerere la împrejurrarea, că este țara lor Ungaria, provinciile austriace sau Bosnia ori Herzegovina — precum și pe cei obligați la glosate născuți din anii 1896-1878, cari nu s'au prezentat până acum la nici una din vizițatunile ținute cu glosași — li provocăm prin aceasta a se prezenta in localul, carele înainte servea drept local de luat masa pentru ofițerime, aflător pe Șirul inului Nru. 34, și anume:

- 1. Toți născuți in anii 1876 și 1877 sa se prezenteze in 27 Aprilie a. c. la oarele 8 dimineața.
2. Toți cei născuți in anii 1875 și 1874 in 28 Aprilie a. c. la oarele 8 dimineața.
3. Toți cei născuți in anul 1873 precum și maroderii din anii 1896-1878 să se prezenteze in 29 Aprilie a. c. la oarele 8 dimineața.
Glosașii obligați la serviciul de glosași, cari trebuie să se prezenteze la vizițatune sunt totodată provocați a se prevede cu documentele de legitimare și cu atestatele recerute precum și a se presenta curați in rufărie albă și in haine de tot curate.

Deschiderea sinodului arhidiecezan.

Sibiu, in 29 Martie 1915.

După oficiarea sf. Liturghii in biserică catedrală prin P. C. V. S. d-l protosinel Dr. E. R. Roșca, director seminarial, împreună cu d-nii protopresbiteri: Demetriu Moldovan, Dr. Ioan Stroia, Romul Furdul, Dr. Vasile Saftu și diaconul Dr. O. Costea, și după săvârșirea serviciului pentru invocarea Duhului sfânt, — deputații sinodali s'au întrunit pentru prima dată in sala de gimnastică a seminarului arhidiecezan, destinată și viitoarelor ședințe sinodale, și alegând din sinul lor o deputațiune constătoare din d-nii: Gregoriu Pietosu, prot. Bistrița, Nicolae Borzea prot. In Făgăraș, Ioan de Preda adv. in Sibiu, Dr. Iosif Popescu adv., au trimis-o, ca să invite pe Excelența Sa, I. P. S. Iomn arhiepiscop și mitropolit Ioan Meșianu la deschiderea sesiunii sinodale.

Excelența Sa sosind ocupă loc la masa prezidială și deschide noua sesiune sinodală, printrun discurs, in care a trecut in revistă evenimentele mai însemnate din viața arhidiecezei dela ultimul sinod încoace.*

Cuvântarea I. P. S. Sale a fost acoperită cu vil aplauze.

Excelența Sa numește pentru sinod notrii interimali pe următorii domni: din cler Mateiu Voileanu și Lazar Triteanu iar dintre laici: Dr. G. Proca, Dr. P. Roșca, Dr. S. Dragomir, Dr. N. Enciu.

Notarul Mateiu Voileanu citește lista deputațiilor, și la apelul nominal răspund 43 de inși. Presidiul constată deci, că sinodul e capabil de muncă, și prin urmare se poate constitui. Cu această se încheie ședința la 12 oare din zi.

După ședință, ca totdeauna, domnii deputați sinodali s'au prezentat in corpore la Excelența Sa, I. P. S. D. arhiepiscop și mitropolit Ioan Meșianu, unde d-l deputat Andrei Bărseanu, președintele Asociațiunii, intr'un magistral discurs (care se va publica in vre-un număr viitor) a arătat mănoasa activitatea a Excelenței Sale in decursul celor 40 de ani de păstorire impliniți azi dela ridicarea Sa in scaunul episcopesc al diecezei Aradului. — Excelența Sa a mulțămîit călduros felițatorilor.

De aici deputații sinodali au făcut o vizită P. C. V. S., d-lui arhimandrit Dr. Ilarion Pușcartiu vicar arhiepiscopesc și d-lui protosinel Er. E. R. Roșca, director seminarial, dând expresie sentimentelor de recunoștință pentru serviciile aduse de acești doi dignitari Bisericii. Ambii au mulțămîit cu cuvinte alese pentru semnele de simpatie de cari au dat dovadă și de astă dată d-nii deputați sinodali.

Rap.

* Discursul I. P. S. Sale, sosindu-ne cu întârziere pentru numărul de astăzi, îl vom publica in n-rul de mâine. N. Red.

Ș T I R I.

— 12 Aprilie n. 1915.

Numiri și distincțiuni militare. Medici superiori in r. au fost numiți medicii asistenți l. r. Dr. Nicolae Marcovici la reg. 63 și Dr. Ioan Erdeli reg. 51.

Medalia de argint pentru vitejie cl. I. s'a conferit medicinistului caporal Victor Pop din reg. 63, infanteriștilor Vasile Radu și Gavril Santa din reg. 62, sergentului Petru Budzan din reg. de art. de munte 10.

Trei accidente de aviație. Din București se anunță:

Aviația noastră a avut Vineri de înregistrat trei accidente destul de serioase, dar cari din fericiune nu au avut urmări grave pentru piloții conducători ai aeroplanelor și însoțitorii lor. Două din aceste accidente s'au întâmplat in Capitală, iar al treilea pe câmpul de exerciții al reg. 22 de infanterie din Târgoviște.

Primul accident e acela al d-lui sublocot. aviator Al. Cantacuzino-Paşcanu, unul din cei mai buni piloți ai școalei. D-sa, însoțit de sublocot. observator Rădulescu, a plecat de pe câmpul de aviațiune pe un aparat Bieriot de 80 cai putere, in condițiuni foarte bune. La o distanță de un km. de câmp, ofițerii ce se aflau pe câmpul de aviație, au văzut cu groază că aparatul condus de sublocot. Pașcanu se apleacă într-o parte și se coboară cu o înălțime vertiginoasă. Principele Bibescu, cu mai mulți ofițeri au plecat imediat, cu automobilul la fața locului. Aparatul căzuse într-o groapă mare din apropierea lacului Băneasa și s'a sfărâmat complet. Pilotul și observatorul s'au ales din fericiune numai cu ușoare contuziuni pe corp. Ei au fost aduși cu automobilul in oraș, unde au fost pansați.

Al doilea accident s'a întâmplat căpitanului aviator A. Popovici. D-sa, având un pasager, a plecat in spre Băneasa: din cauza unei pane la motor a fost nevoit însă să aterizeze in condițiuni foarte grele și pe un loc impropriu.

Aparatul coborându-se cu mare viteză, s'a izbit cu atăta putere de pământ in cât s'a sfărâmat.

D. căpitan Popovici și pasagerul său au scăpat teferi.

Vineri dim. la oarele 8 și jum. a sosit in sbor la Târgoviște dela București pe un aparat »Farman«, pilotul erul Dumitrescu Ion, și a aterizat in condițiuni excelente. După amiază la oarele 2 și jum., pilotul s'a pregătit spre a se înapola la București. Inainte însă de a porni a voit să facă un zbor luând ca pasager pe locot. Andreescu. Aparatul ridicându-se la o înălțime de 60-80 metri, nu se știe din ce cauză a început să oscileze, iar pilotul Dumitrescu a voit să aterizeze imediat. Când aparatul era la o înălțime de 15-20 metri s'a prăbușit la pământ pe una din aripi, înfundându-se cu motorul in pământ. Pilotul și pasagerul au scăpat nevătămați, alegându-se numai cu o sperită groază; aparatul însă a fost complet sfărâmat.

Atentat contra Sultanului Egiptului. Agenția Reuter află din Cairo că un atentat s'a săvârșit la oarele 3 după amiază spre a asasina pe sultan in momentul când eșia din palatul Abdin ca să se ducă să viziteze pe câțiva demnitari. Un indigen a tras un foc fără a atinge pe sultan. Agresorul a fost arestat imediat.

Moștenitorul tronului belgian înrolat ca soldat. Revista »Le Nouvelliste« din Lyon află din Dunkerque că moștenitorul tronului belgian s'a înrolat ca soldat in regimentul 12 de linie belgian.

Papa arată simpatie Belgienilor. Din Roma se anunță: Papa Benedict al XV-lea a trimis flicii noului ministru penpentențiar al Belgiei pe lângă Vatican ramura artistică de salcie pe care a primit-o ca amagiu in Duminea Floriilor. In toți anii Papa face cadou această ramură unei dane pioase, sau vreunui ordin religios ca o măturie deosebită de binecuvântare.

Faptul că de astă dată fu aleasă pentru această onoare fica ministrului belgian, care nu de mult timp a fugit din țara sa, travestită ca lucrătoare, este interpretat ca o îndreptare a sentimentelor Papei cătră poporul belgian și ca un semn de reviriment al Vaticanului, care până acum s'a ținut indiferent și rece față de suferințele aceluia popor.

Pentru masa studenților români din Brașov a mai contribuit »Timișana« institut de credit și economii suma de 100 cor.

Primească maritimosa donațoare sincere mulțumite.

Direcțiunea școalelor medii gr.-or. rom.

Câte tunuri au capturat Germanii Din Berlin se anunță: După constatările de la începutul lui Martie numărul to-

tal al pieselor capturate până acum se urcă la 5510, dintre cari 3300 belgiene de câmp și grele, franceze cam 1300, rusești vreo 850, iar engieze vreo 60. Mai multe sute din aceste tunuri au fost făcute utilizabile in fabricile Krupp și ne-au și adus servicii întrebunând marea cantitate de munțiuni luată de asemenea de la adversari.

Publicațiune. Dela magistratul orașului primim spre publicare următorul avis:

In sensul ordinațiunei Escelenței Sale a domnului Ministru președinte din 29 Martie 1915 Nru. 1101/1915 M. E. sunt obligați toți acela, cari adună și țin in localele lor proprii sau in locale streine pentru prelucrare sau pentru vânzare astfel de mărfuri respective fabricate, cari se compun de numai in parte sau și esclusiv numai din aluminiu, plumb, alamaie, alamă, nikel, aramă sau din ținc, toți aceștia sunt obligați a anunța proviziunile lor la autoritatea industrială orășanescă (Magistratul orășanesc, Strada Porții 63. etajul I) cel mai tâziu până'n 24 Aprilie 1915 la 12 oare din zi. Anunțarea se va face pe modelele de tipărituri cari fiecare interesat are a și le lua in primire dela numita autoritate industrială; tot acolo se capată și se iau informațiunile de cari e lipsa cei interesați înacă privește anunțările.

Apollo-Big. Program pentru Marți și Mercuri: »Dr. Morse«, partea a 3-a din seria Connan Doyle. Dramă detectivă in 3 acte. — In rolul principal (Sheriok Holmes) actorul Ferdinand Boan; »Săptămăna-Mester« (Actualități), Sărbătoare pe câmpul de luptă (Dramă in 2 acte), Peșitorul fricos (Umor), Polidor și ciuterul (Umor).

Rusia contra Bulgariei.

Ziarul »Dimineața« primește din Petersburg următoarea telegramă:

Atât din explicațiile date de nota dela Sofia, cât și din înșiși incidentele petrecute de curând la frontiera Serbiei și Greciei, rezultă că trebuie să considereți toate raporturile dintre diplomația rusă și cabinetul bulgar actual ca fiind întrerupte de facto.

Această atitudine a guvernului rus, care a fost provocată de dovezile obținute cumcă guvernul din Sofia sunt autorii responsabili ai incidentelor petrecute, nu se va putea schimba cât timp va fi la putere ministerul Radosavoff.

»Pentru sărmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.«

In urma apelului nostru din numeri trecuți al ziarului am mai primit următoarele contribuții maritimose: Transport din n-rul trecut 1550 c. 46 t.

- D-l Iuliu Dragoș preot gr. cat. 2 >
D-l Mihail Itu 4 >
D-l Dum. Lupan prof. . . 5 >
D-l Ioan Anghel Țintari . 2 >

La data 1563 c. 46 f.

Proprietar: T. A. Mureșianu & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea

LINOLEUM!! (pentru podini).

Prima fabrică austriacă de linoleum a ridicat prețurile cu 15%, parțial cu 20% in urma scumpirii a materialelor brute. Magazinul local.

Teilman & Speil Târgul Grăului Nr. 8.

aduce la cunoștință că până in 15 Aprilie vinde toate sortirile de Linoleum cu prețurile de până acum a ieftine.

Resturile de Linoleum rămasa dela lucrări se dau cu preț foarte ieftin.

In caz de trebuință să se ceară mostre și preliminar. 1-4

Abonați

GAZETA TRANSILVANIEI

Cea mai veche gazetă românească din toată lumea!

nului Fleischmann, și o divizie de tunuri de rezervă de honvezi sub comanda căpitanului Zagroczyk.

Pe când lângă Szolva inaintarea dușmană fu oprită in loc, batalioanele din frunte fură desvagnate la Sgt.-Miklós și in 3 Octomvrie începu inaintarea la atac peste Polona-Aklós, apoi in valea Latorca și Vécăa cătră Vezérszállás-Ve ócz; ea se continuă cu toate că Rușii pătruseră pe aripa ostică a frontului din Carpați până peste Măramaros-sziget.